
PÁRTUNK, POLITIKÁNK

; fi

A MAP AJ hármas követelése:
a chaluciut, a hagana és a zsidó állam védelmében

KIADJA

GORDON1A MAKABIHACAIR
MAGYARORSZÄGON

BUDAPEST, 1946



1

Tavid Ben-Gurion•
’ • ■<

Segéde az Angolámé rlkai.yizsgaó.Bi se ttgáj? al&U .

<
A Vizsgálóbizottság ülésein a várakozás feszültsége teszi nyomottá a levegőt* 

A terem* ahol az ülés lezajlik, már jóval 10 óra előtt megtelik a meghívottak* 
kai« Hétfőn, március 11-én Dávid Ben-Ourion az első kihallgatott tana* AJe- 
wish Agensy Sxekutivája elnökének beszédét különös Izgalommal várják* Mellet׳• 
te Moss Shurtok, a Jewish Agency politikai titkára áll*

A oeruzák valósággal sziszegnek, amint felteszik az írásjeleket Ben-Gorion 
első megjegyzéseire* Kijelenti, hogy a Palesztinái zsidók véleményét képvise­
li, akik már nem oroszok, lengyelek״, németek vagy románok többé, hanem ki•* 
zárólag zsidók* Célzást tesz arra a hossza vitára, amely arról folyt, vájjon 
megjelenik-e majd a Jewish Agenoy a Vizsgálóbizottság előtt, ugyanis egyes 
magyarázatok a Vizsgálóbizottságot olyan színben igyekeztek feltüntetni,mint­
ha nem. lenne egyéb puszta kísérletnél azon célból, hogy visszautasítsák Tru- 
man elnöknek a 100*000 oertifikátra yenatkozó kérését és a Munkáspártnak a 
fehér Könyv megszüntetésére vonatkozó követelését* Azt is mondották, hogy a 
Vizsgálóbizottság csak politikai kibúvó, amely megkösszabbit ja majd a zsidók 
százezreinek halálküzdelmét* Az Agency elhatározta azonban, hogy mégis meg­
jelenik*

Ben*GurlöQ meghívja a Bizottságot, vizsgálja meg, mit tesznek a zsidók és 
hogyan élnek* ״A Bizottság tagjai - mondja - szives fogadtatásra találnak 
mindenütt, ahol csak megjelelnek*" Két elvet azonban mindenképpen változat* 
Janói vallunk* Először íb azt, hogy a zsidóknak éppolyan joguk van a normá­
lis élethez, mint a többi népeknek* Másodszor a zsidók Palesztinában nem & 
Balfour-deklaráoió vagy a mandátum, hanem nagyon régen megszerzett jogaik a- 
lapján élnek* Az angol kormán^ Palesztinában azt a hatalmat gyakorolja, amit 
számára a mandátum bistositott, de a zsidó nép jóval megelőzte •aen a földön* 
A Palesztinába visszatérő zsidókat azokhoz az emberekhez hasonlítja, akik 
üpes lakásokat akarnak elfoglalni, de úgy, hogy ezzel a ház többi lakóját 
a !^?kókSsbbé sem zavarnák* Ben-Gúrion elismeri, hogy a zsidó-probléma ne­
hezen érthető, talán éppen azért, mert ninos rá példa még a világtörténelem­
ben,

A zsidó nép jellegzetes vonásainak elemzése után az idegen országokban foly­
tatott rendellenes életmódjukat. ismertette, majd a jisuv fejlődésének és ere­
detének történelmi szemléletét adta* Erőteljes érvekkel bizonygatta, hogy az 
üldözések egy magukban nem magyarázhatják meg a jisuv pazar növekedését* A 
zsidók nagyrésze nem azért jött Palesztinába, mintha attól a függőségtől és 
megkülönböztetéstől menekült volna, amely más országokban részéül jutott, 
ámbár nem ís annyira a zsidók dolga ezt megmagyarázni, mint inkább a keresz­
tényeké volna, "Talán ebből a eélból előnyös volna egy zsidórMzöttságot lé­
tesíteni « mondta Ben-Gurion - amely a keresztények viselkedését vizsgálná 
Mt vagy legrosszabb esetben megtenné egy zsidókból és keresztényekből Öbs- 
szetett bizottság is*"
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•A zsidók azért jöttek Palesztinába! mert üldözték őket* ám legyzn! - foly­
tatta, Ben-G úrion * de azért is, meurt-volt bennük emtjgTi méltóság, mint, ahogy 
minden más emberben is megvan♦”

Keftadöí? a zsidók különböztek ״mái־ répektőj, hanem a többi népek is különböz­
tek' tó lük és azt követelték, hagyják el nyelvüket, kultúrájukat és assslmi* 
lálódjanak. A zsidók azonban minden szor-ongatás ellenére is megőrizték szel•• 
leni örökségüket♦ Emlékeztet arra, hogy a hellén-uralom idején a Közeik elet 
népei közül csupán az egy zsidóság nem adta meg magát* Aztán jött a keresz­
ténység és a zsidók visszaútásították ezt is; Megfizettek érte> máig sem fi* 
■ettek, úgy látszik eleget?

As áldozat-népek fajtájába tartozunk, nem a hóhérnépekébe. Amikor a zsidók 
Mg próbálták mondani a nemzeteknek,«mi történt velük, tettüket csendes ősz- 
szeesküvésnek, felszólalásukat ״zsidó propagandának״ minősítették♦ így vér­
zett el 4 nép, - Miért kínozták? Miért akadályoznak meg ma is 50,000 lengyel* 
országi zsidót abban, hogy a mindennapi mészárlásokat kikerülje?

Hat és os csöndben folytatja Ben-Gurlon! A népünkkel elkövetett durvaságok és 
üldözések óOO.OOO-et az országba vezettek, Ez a szó! Erec Jiszrael Józsua 
óta éí״ Ez a föld alakította ki népünket - a ml népünk alakította ki ezt a 
földet* Egyetlen más nép sem lett Ilyen nagy ezen a földön, mint a mienk. A 
Bibliát héber nyelven Írták ~ mondja - azon a nyelven, amelyen ő maga gondol* 
kodik akkor is, ha angolul beszél, A föld, a könyv és a hép olyan egységet 
alkotnak, amely elválaszthatatlan és amelyet semmiféle fizikai erő tönkre nem 
tehat.

Az arabok valaha Spanyolországot is benépesítették, ma viszont aligha van a* 
kár egyetlen arai is a világon, aki szereti Spanyolországot, szereti, vagy 
esetleg gondol rá, A zsidók, mégha távol is kerültek az évezredek sodrában 
országuktól, mélységes vágytól duzzadó ?«Ívvel jönnek vissza, így jöttek meg 
a jemenita zsidók, ezért küldött önkéntesként számos amerikai a zsidó légió­
ban az első világháború alatt, A zsidók megpróbálták azt Is, hogy talán mán 
országokban berendezkedhetnének, de sehol másutt nem sikerült nekik, csak 
itt, Erec Jiszrael iránti- szeretetük következtében, Az ember még akarva sem 
Cserélhet anyát és "népünk anyja az Ország"•

A* arab képviselők azt mondják, hogy a palesztinul föld 60 $»~a műveletlen 
• kiáltja Ben-Gurlon, Ez lehetséges• De a zsidók bebizonyították, hogy a 
legsilányabb földet Is meg tudfák művelni* Találnak itt mindenféle foglal­
kozást űző zsidókat, ahogy más orazág népessége is megosztottan dolgozik* 
A zsidó közösségben munkálkodnak mindnyájan, zsidó gazdaságban, amelyet zsi­
dók teremtettek zsidók szálltára« Ben-Gorlon hangsúlyozza azt, hogy a Palesz­
tinái gyermekek nagyszerű módon változtak meg és a héber kultúra a zene, i* 
pedálom és színház területén pompás terjedésben von»

MUWS^U^iifötó^b^és^^legzsidÓ^z^tdók^a^világo^
Itt élnek a világ zsidóságának 1$ ®szabadabb jai és legzsidóbbjai, bár a vi­
lág legönkényesebb uraim alatt éV3ak, amióta a ]Fehér׳־ Könyv érvényben van.
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Mily•» módon lettünk Ilyen szabadok? Megmondom: *selfmad«-men״-ek vagyunk,cr- 
óságunk alkotott Ilyenné bennünket, az az orezág, amelyet mi teremtettünk wg» 
Iparunk zsidó Ipar! ahogy zsidó mezőgazdaságunk, hajózásunk, minden zsidó,de 
elsősorban az a Föld, Falvak szásait építettük meg, A földet nemosak megvá­
sároltuk, hanem termékennyé is tettük! Szerszámainkkal megműveljük, verejté­
künkkel megöntözzük, minden.odaadásunk neki szél. Munkánkért élünk: saját ma­
gunkért,. A puszta földből termékeny talajt varázsoltunk* A földdel nem keres­
kedünk, hanem szentelt hagyaték az előttünk» ízért kérjük, hatalmazzák fel a 
Jevish Agsneyt a mandátum ll,§-ának értelmében arra, hogy a bevándorlás és tan 
lspités eszközével kifejleszthesse az országot a külföldi és itteni zsidók 
javára, Zsidó többség Pale estinábani még nem problémánk megoldása, csak egy 
állomás arrafelé* Még többre van szükségünk: otthonra az egész nép számára, 

éppolyan biztos vagyok a zsidó állam jövőjében, mint abban, hogy a zsidók és 
arabok közt jó viszony fejlődhetik ki, Magam is - mondja Bea-ÜUrion - mező­
gazda sági munkás voltam Gallleóban, Egy kézzel vezettem az ekét*,* De ez 
1906-ban volt* A török uralom alatt kezdtük megteremteni Nemzeti Otthonunkat 
és azóta lankadatlanul folytattak ennek az épületnek építését. Készen vagyunk 
az arab parasztokat a zsidókhoz hasonló polgártársainknak tekinteni, tiszte­
letben tartjuk nyelvüket, kultúrájukat és Mókásaikat, Bízom abban, hogy az 
arab magatartás is megváltozik* Azt tartom, hogy ellenkezésük ■- habár érthe­
tő • teljességgel hiábavaló,

lUsaifcasUií^iaáíSti-r-ii-rLujíJitU^fcíatiU
Az arab fenyegetésekkel knposolmtesan Ben-Guríon így kiált fel! 
­Hatásoson védekezünk majdl" Inkább azt hiszem, hogy a zsidóknak és az ara״
boknak szükségük van egymásra, ők majd elintézik maguk között zézeteltéréee- 
iket, ahogy egyenlő az egyenlővel szokta! Jog szerint vagyunk itt, nem mon­
dunk le Ciánról és a Zsidó Állasról,

Az arab képviselőkhöz fordul, azokhoz, akik jelen vannak a hatalmas terem«• 
ben, de szaval - amint mondja - a távollevőknek is szólnak, A köztünk fenné' 
álló ellentét tragikus, de nem kiküszöbölhetőt len, Kétségtelenül azt kibír­
játok, hogy ez a föld arab legyen, Ez természetéé Is, Közttletek sokan job­
ban örülnének egy szegény arab, mint egy gazdag zsidó államnak. De ml nem • 
vagyunk itt Idegenek, Történelmi otthonunk ez a föld! A Zsidó Államot állít­
juk vissza, Ti ezt éppolyan jól tudjátok, mint mi* És a zsidó nép nevében 
Mondhatom nektek, hogy az egész világon nincsenek hivebb barátaitok nálunk! 
Országainkat az igazság és béke elveire építjük fel. Minél előbbre hala­
dunk a munkában, annál jobb lesz nekünk és nektek is» A zsidó és arab nép­
nek kölcsönösen segíteni kell egymáson, együtt kell építeniük jövőjüket! 
Meggyőződésünk az, hogy a Zsidó Állam újjászületése egyrészt, egy független 
arab állam megőrzése másrészt szorosan összekapcsolhatja a kölcsönös segít­
ség szellemében az egyenlőség és testvériség kötelékeivel a két népet!

ssíiiE’.i.aülíUÉ'.i
Londonban megkérdezték, felhagyna-« a zsidó nép a Zsidó Állam gondolatával, 
ha a kért százezer oertifikátot megadnák? Ben-Ourion érre egy másik kérdés­
sel válaszolt ״Ha a háború alett Hitler százezer angol fogoly halálával fe- 
nyegstőzött volna abban az esetben, ha Churchill nem adja át a flottát a 
németeknek, mit feleltek volna?" Bizonyára az angolok megtagadták volna * 
tárgyalást, mm vásárolták volna meg országuk függetlenségének és becsüle­
tének árán életüket. Miért gondolkoznának a zsidók másképpen?»!,

»»
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A Mapáj aktuális politikai irányelvei,

Haifában április 1-én és 2-án tartották meg a Mapáj pártkonferenoiáját, Két 
fontos kérdést ^tűztek napirendre: 1, az előttük álló pártgyülés, 2» a cionis­
ta kongresszus ügyét« J< Kasai o ha vér a megnyitóbeszédben előadta többek kö­
zötte azt is, hogy a legközelebbi hetekben pártgyülést hivnak össze és napja­
ink történelmi korszakának szempontjából-előkészületeket kell tennünk erre a 
gyűlésre« A gyűlésen tömegpártunk azoknak a megpróbáltatásoknak jeleivel fog 
részt venni, amelyek a megoszlás előtt és után érték* Pártunk a jövőbeft sem ״ 
feledi el, amit a múltban szem előtt tartott, hogy t,i, az ereojiezraeli^mun- 
kásosztályárt, a cionista mozgalanért és a zsidó népért neki kell vállalnia 
a felelősséget, * ׳

Hettene tee háborús tragédia ért bennünket, de a S’erit Haplétá (az elhaltak 
maradéka) egységes tömböt alkot, cionista hitében szilárdan egyedül Erec 
Jiszraelben látja azt a menedéket, amely a zsidó nép számára, juthat« Az e-

♦ gész zsidó nép egységes a legfontosabb politikai követelmények tekintetében, 
Pártkonferenoiánk feladata az, hogy a tömegeket mozgósítsa politikai harcunk­
ra és a cionista mozgalom chaluci jellegének megóvásába»

Ben-Guriont Qhaverim! Azon két ügy kérdéskomplexumával szándékozok most fog­
lalkozni, amelyek kedvéért ezt a moacát egybehívtuk* A pártgyülés és a kong­
resszus kérdéseit értem ezek alatt, Ma ült Össze Lausanneban az Angol-Ameri­
kai Vizsgálóbizottság, hogy összefoglalja tevékenysége eredményét, Hamarosan 
megkapjuk a választ azokra a kérdésekre, vájjon a Vizsgálóbizottság tevékeny­
sége hozott-e v«JLami változást a zsidóság ügyében? Megtudjuk azt is, hogy 
wjjon az eredmény a Labour Party hagyománvos politikájához való visszaté­
rést jelentbe, amely politikát eddig a cionizmus iránti rokonszenv jellemez♦ 
te, vagy szétrombolását azoknak az erőknek, amelyek bennünket támogatnak! 
Néhány hét múltán tisztán látjuk majd, miért vett részt az amerikai kormány 
a Bizottság munkájában. Azért-e, hogy az angol kormánynak segítségére lá­
gyán cionistabarát politikájához való visszatérésében, vagy ellenkszőlegs 
lépésével az Egyesüli Államok eddigi cionista megnyilvánulásait akarta alá­
aknázni? ־

Nem lenne értelme most a jósolgat ásnak. Nem kizárt *az sem, hogy a Bizottság 
több tudósítást hoz majd nyilvánosságra, -de ha Így Is lesz, és a tudósí­
tások eltérő természettteknek bizonyulnak, nem jelentik a köztünk és a maa­
datár ius hatalom közti harc utolsó szakaszát־- übbfra a bonyolult harcban, a- 
nwly köztünk és a Labour Party, valamint Anglia és Amerika közt zajlik le, 
minden lehetőségre fel kell készülve lennünk.

Elhatározó jellegű időszakba lépünk most: úgy kell benne megjelennünk, hogy 
gazdaságilag és politikailag önálló tényezőként szerepelhessünk, És valóban 
azok is vagyunk, neyesak követeljük, hanem ki is érdemeljük elismertetésün­
ket« A nagyvilág־ vl szoiylatéban bizonyára jelentéktelen mennyiség vagyunk, ־ 
de ebben az országban, ahol élünk, erőt jelentünk! Minél in­
kább bennünket magunkat és az Idegen másokat ennek a ténynek tudatára í?.a* 
iöljühl..xnaíl inkább erősbbödlk majd befolyásunk. Lehetséges, hogy a hely­
zet a Palesztinái kormányzat kívánságának megfelelően bontakozik ki, vagyis 
Anglia minden kötelezettségétől megszabadni és pusztán katonai támaszponttá
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Mily«» módon lettünk ilyen siabsdok? Megmondom! *Belfmad«-men*-ek vagyunk, or­
szágunk alkotott ilyenné bennünket, az az ország, amelyet *1 teremtettünk meg! 
!:párunk zsidó ipar, ahogy zsidó mezőgazdaságunk, hajózásunk, minden zsidó,de 
elsősorban az a Föld, Falvak százait építettük meg* A földet namosak megvá­
sároltuk, hanem tennókenayé is tettük, Szerszámainkkal megműveljük, verejté­
künkkel megöntöszűk, minden.odaadásunk neki szél, Munkánkért élünk: saját ma­
gunkért ,«A puszta földből termékeny talajt varázsoltunk, A földdel nem keres­
kedünk, hanem szentelt hagyaték az előttünk» Káért kérjük, hatalmazzák fel a 
Jevish Agenoyt a mandátum ll,§-ának értelmében arra, hogy a bevándorlás és te»-_ 
lspités eszközével kifejleszthesse az országot a külföldi és itteni zsidók 
javára* Zsidó többség Palesztinában! még nem problémánk megoldása, csak egy 
állomás arrafelé« Még többre van szükségünk: otthonra az egész nép számára,

Éppolyan biztos vagyok a zsidó állam jövőjében, mint abban, hogy a zsidók és 
arabok közt jó viszony fejlődhetik ki, Magam is - mondja Bem-Qurlon «״ mező» 
gazdasági munkás voltam Oalileában, Egy kézzel vezettem az ekét«»* Be ez 
19á6-ban volt, A törők uralom alatt kezdtük megteremteni Kemzeti Otthonunkat 
és azóta lankadatlanul folytattuk ennek az épületnek építését, Készen vagyunk 
az arab parasztokat a zsidókhoz hasonló polgártársainknak tekinteni, tiszte­
letben tartjuk nyelvüket, kultúrájukat és szokásaikat, Bízom abban, hogy az 
arab magatartás is megváltozik« Azt tartom, hogy ellenkezésük - habár érthe­
tő • teljességgel hiábavaló*

lUa»ifcSst4J^£sí<Mu,«£t.n.«úAiU*íft.e2s!u
Az arab fenyegetésekkel !taposs latosan Ben-Gúrion így kiált fe!! 
­Hatásoson védekezünk majd!" Inkább azt hiszem, hogy a zsidóknak és az ara״
boknak szükségük van egymásra, ők majd elintézik maguk között nézeteltérése­
iket, ahogy egyenlő az egyenlővel szokta, Jog szerint vagyunk itt, nem mon­
dunk le Cionról és a Zsidó Államról,

Az arab képviselőkhöz fordul, azokhoz, akik jelen vannak a hatalmas terem•» 
ben, de szavai - amint mondja - a távollevőknek is szólnak, A köztünk fenné' 
álló ellentét tragikus, de nem kiküssöbölhetetlen, Kétségtelenül azt kíván­
játok, hogy ez a föld arab legyen* Ez természetes fs* Közttletek sokan job­
ban örülnének egy szegény arab, mint egy gazdag zsidó államnak. Be mi nem ■ 
vagyunk itt idegenek, Történelmi otthonunk ez a föld! A Zsidó Államot állít­
juk vissza, Ti ezt éppolyan jól tudjátok, mint mi* És a zsidó nép nevében 
Mondhatom nektek, hogy az egész világon nincsenek hívóbb barátaitok nálunk. 
Országainkat az igazság és béke elveire épitjük fel, Minél előbbre hala­
dunk a munkában, annál jobb lesz nekünk és nektek is* A zsidó és arab nép­
nek kölcsönösen segíteni kell egymássá, együtt kell építeniük jövőjüket* 
Meggyőződésünk az, hogy a Zsidó Állam újjászületése egyrészt, egy független 
arab állam megőrzése másrészt szorosan összekapcsolhatja a kölcsönös segít­
ség szellemében az egyenlőség és testvériség kötelékeivel a két népet,

Í5í’lí'.i.aülíis“i
Londonban megkérdezték, felhagyna-e a zsidó nép a Zsidó Állam gondolatával, 
ha a kért százezer oertlfikátot megadnák? Jen-Gurion érre egy másik kérdés­
sel válaBzolt »Ha a háború alett Hitler százezer angol fogoly halálával fe­
nyegetőzött volna abban az esetben, ha Churchill nem adja át a flottát a 
németeknek, mit feleltek volna?1׳ Bizonyára az angolok megtagadták volna a 
tárgyalást, nem vásárolták volna meg országuk függetlenségének és becsüle­
tének árán életüket, Miért gondolkoznának a zsidók másképpen?,«,

e•׳
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alacsony ltják Erec Jiszraelt, de az 1• lehetséges* hogy a kifejlet az angol 
Labour Party hivatalos politikájának vonalába esik• Mindkét'esetben elsőeor• 
bán saját erőnket kell & ara pl tanunk, agy lesnünk képesek első esetben a here• 
ra, második esetben pedig törekvéseink megvalósítására« Kern világos, melyik 
súlyosabb feladat a kettő közül,

Nagy erőfeszítéseket tesz szükségessé a százezer zsidó slijája isi nemcsak 
az intéznéiyek, hanem az ország minden egyes embere komoly feladatok előtt ál• 
lanak, hogy az sliját letelepíthessük, bevezethessük a arankába, a mezőgazda• 
ságba és az iparba, valamint társadalmunkba és kultúránkba olvasathassuk,

•ax 
Erre a két eshetőségre már most mozgósítanunk kell minden tehetségünket,amely 
belőlünk fakadó tényező, - legyen akár as építésre, akár a harsra irányított 
is, Es lesz a kcüfcá;azsaa progéaafcjának első pontja, tisztázott helyzetet és 
határozatot kell köve te 1 nifnk benne •

Az utolsó kongresszus előtt, közvetlenül a háború előestéjén jelent meg 1?»- 
hér Könyv! A közelgő háború árnyékában született gá a veszedelem, ás tu&wc, 
hogy a háború a maga fontosságával és kockázatos Ságéval minden egyebet háA 
térbe szerit, Most a háború befejezése utón vagyunk« elmúlt minden olyan t*v 
renosétleneég fölülünk, ami a háború következtében bajjal fenyegetett« ía ha 
most egf harmadik döntést hoznak rólunk, feleletet kell adnunk arra a nehéz 
kérdésre, hogyan snervezzük meg a zsidó nép ellenállását az elnyomó politika 
elleni küzdelemre, - hangsúly oznom kell, az egész zsidó nép ellenállását és 
umb ősapán a jisuvét, Még egy fontos szemponti ha teljesen pozitív, vagy akár* 
félig is pozitív döntés történik, akkor es a kongresszus a cionista történe• 
lem folyamán először áll az építés és alkotás olyan feladatai elé, amilyenek- 
re eddig még példa nem volt« Is a kongresszus tehát mindenképpen nagy politi• 
kai elhat árosások előtt van,

A külpolitikai kérdések nem egyedül nehezednek ránk a döntés kényszerével, 
A belpolitikai kérdések is egészen más természetűek, mint a múltban bármikor, 
Mindig voltak vélemény különbségek és ellentétek a zsidóság és a eionismus ke• 
rétéiben, - akár a különböző mozgalmaknak a cionizmust illető felfogására gon­
dolunk, akár Erec Jlszrael dolgpsólnak és a többi csoportosulások ehaluei fel* 
fogására, » hatalmi vagy gazdasági okokból gánoscakodók véleményére gondolunk« 
A oícnismas történetében még nem állottunk olyan komoly belső probléma előtt« 
mint éppen. & jelen pillanatban. Az 1553-as év a belső ellentétek szempontjá• 
bél talán rekord-évnek számít, minthogy ez volt as as Kószák« araikor a írnak• 
ed <5 az egész világon Legmagasabb pontra hágott, nemcsak Mérne topsz égben Hitler 
hatalomra jutásával, hanem a szabad országokban, így például Angliában in, A 
dcnizmussal szembenálló reakció is maximumához ért és megpróbálta a hatal­
mat magához ragadni, Egyedül a munkás mozgalom re néki vMi erőfeszítéseinek kö• 
szönhető az, hogy ezt a veszélyt kiküszöbölték, A munkásmozgalom Így jutott 
a legftlelősebb vezetéshez a cionista mozgalmon belül, és est mind a mai na« 
plg meg is óvta,

A mai körülmények alapvetően különböznek as akkoritól, A sors súlyos és gyó­
gyít hatat la a csapásokat mért ránk Időközben, Nem hasonlíthatjuk hozzájuk a 
yégebbl különböző <b apáé okát, még a fehér Könyvet sem, A clcnizmusnak ez a 
nagy és félelmetes ve sete sági az európai zsidóság megsemmisítése, A olémis- 
mns alapja semmi aült meg vele« azok az embertartelékok, a zsidóság azon rali■• 
Hói, téliknek számára a cionizmus megvalósuld• a életkérdés volt« Khhes a ess.• 
páshoz nsm hasonlíthatjuk a Fehér Könyveket, Gyógyíthatatlan sebeket kaptánké 
népünket és mozgalmunkat rombolták szét, Elszakították tőlünk azokat as embe­
ri forrásokat, amelyekből eddig legjobb erőinket merítettük.
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Kincs olyan emberi erő, amely tat a hatmillió zsidót éle tre kelt hatná, De a 
me gmsn ékül teke t is fenyegeti még a veszély I Arra n veszélyre gondolok mo^t, 
amely egyben acionizmust le fenyegeti, Nemcsak erőnket befolyásolja, hanem 
egész mosai lmunkat te esély esteti* A cionista moagslcm eddig *önfel szabaditók” 
mozgalma volt« Két klasszikus végiéi van a cionizmus történelmében! Pineker 
<s Heréi« akik Így együtt sokkal világos abban jellemzik a cionizmus lényegét, 
mint akár egy könyvtárnyi irodalem és mindketten mégis Ugyanazt, a mozgalom 
tartalmi mélységét adják« az egyik as áutoemancipácíóval, a másik a Judenstaat 
müvével# És nem véletlen« hogy as AmtoenaneipáSió gondolatát a Judenstaaté 
elé helyezzük, mivel a JudenBtaat eszméje mm valósíthat6 meg akkor, amikor 
ninos meg a szándék, képesség és akarat hármassága az öafelszabaditás elő«» 
feltételéül. Ha pedig a oionizmus lényege as öafelszabadltás elvén alapul, 
akkor most ez az elv került éppen veszélybe*

Jelenleg a donizmua as ereojiszraeli jlsavra támaszkodik és az amerikai zsi* 
dósághoz kaposolédik! Tannak ugyan aég maradványok •Európában is, saidossór* 
vány okát' pedig mindenfelé találhatunk« as angol domíniumokén, a lat inamért kai 
országokban és Ázsiában egyaránt, de esek elkülönültek, nem képesnek komoly 
politikai tényezőt. Korunk legnagyobb zsidó központjain több mint ötmillió 
zsidót felölelő amerikai tömb azon a véleményen van, hogy a megvalósító ci­
onizmus és a Zsidó Állam nem számára szükséges, hanem a többi zsidók le te 10* 
pitééért követelik# fennáll az a ve esély, hogy az amerikai oionizmus tévé* 
kénysége emberbarát! jelleget ölt magára* JSsldőezartnt az amerikai oioniz* 
mus nemes ak a zsidó nép és a olonlsta mozgalom egy része, hanem as ere cl ji- 
sav után a leghatalmasabb erőtartalék minőségi, gazdásági és politikai szem* 
pontból egyaránt, Abban az esetben, ha ez a hatalmi tényező a cionista moz­
galom magvát és hátvédét nem hajlandó önmagából megadni, és továbbra is csak 
segítséget qyujt emberbarát! gesztussal, fennáll az a veszély, hogy a cio­
nizmus el ve esti azt a nagy erkölcsi erőt, amelyből as ereol országépitésnél 
!seri tettünk*

A ml munkánk nyomán a valóság fakadt! Izmosak falvak, városok, mezők, gjrá» 
rak és Iskolák dió sérik fáradozásunkat, hanem egyidejűleg megteremt ettük az 
aj zsidó embert is, azt az uj zsidó közösséget és társadalmat, amely egész 
történelmünkben* sőt az egész világon eddig Ismeretlen volt* Tettünkhöz ki­
tartást abból az erőből merítettünk, amely az európai zsidók millióit lein 
kesitetts* t«i* az önfelszabaditás akaratából, Ma az Ország minden zsidó la* 
kója az önfelszahaditásért és önmegváltásért való akarat szülötte* ennek* 
fojytán az európai zsidóság örökségének élvezője,

la as erő semmisült meg a háború alatt* A világ jelenleg legnagyobb zsidó 
központja, figyelembe kell vennünk Amerika fontos politikai helyzetét 1•* 
nagyobb jelentőséghez jut, mint amekkorát megérdemel, de akárhogyan is a 
cionista mozgalom legfontosabb jövő feladatainak teljesítésére hivatott *Az 
aj központ zsidói még ma nem merik bevallani ast, hogy a donlamus saját 
számukra is szükséges*

Tagadhatatlanul sokan vannak olyanok is, akik hordoznák már magukban est a 
gondolatot, a nyíltan hangoztatott felfogás azonban az, hogy nekik a. többi 
zsidón kell segiteniök, Még abban az esetben is, ha politikai helyzetünk a 
lehető legjobb lenne és nem állanánk súlyos harcok előtt, veszélyt jelente­
nének az amerikai zsidóság ilyenfajta elvei* ŐBféBglMfr és idegen támogatás­
ból élők nem teremthetik meg ast a müvet, amit ml Treo Jisfraslben felépi* 
tettünk, abból a talajból nem születhetik meg az uj zsidó ember, a szabadon* 
büszkén teremtő, saját tehetségére támaszkodó fajta* Ilyen embertípust fi*
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latxtropiával nem lehet nevelni!

Az a kérdd•! amely most elénkmagasodik, így szólt miképpen órizsük meg a cio* 
nisans önft!szabaditásl jellegét! vagy ahogy általánosságban mpndani szoktuk! 
ohalucmozjg&lmi jellegét! amely a dolgozó! teremtó •emberre támaszkodik és an­
nak teremtőerejétől és harci képességétől függ, Hogy a jövőben politikai esem• 
pontból mit jelentenek a chaluci követelmények akár a manáatárius ha tálcánál 
vívott nehéz és elkeseredett harcok! akár az épltőmunka idején, talán nem vi«. 
lágos, de mindenképpen biztos az! hogy a cionista politikai programm végre­
hajtásában, kénytelenek leszünk teremtőerőnket a legnagyobb erőfeszítés és 
feszültség állapotáig fokozni, és est a követelményt csak a chaluci doni a• 
mue teljesítheti be, osak ez és semmiképpen sem az emberbaráti-fllantropikus 
cionizmus «

A cionista mozgalmat jelenleg foglalkoztató kérdések közül éppen ez majpkpó• 
dik ki leginkább, Nem csupán egy pártnak, vagy esetleg egyik-másik embeg^gk 
okoz gondot ez a helyzet« Lehetséges, hogy vannak itt és Amerikában egyéb! 
párt- és emberi problémák, de most ezek mind nem lényegesek, a fődolog a •i• 
cnizmus lelke, amely most, a tragikus csapás után, uj veszélybe sodródott!

A tragikus kérdés, éppen általános jellegénél fogva! nem kizárólagosan a mi 
mozgalmunktól és a munkást irsadalcn tói várhat ja megoldását, hiszen egyéb ha• 
talmi tényezők is vannak a zsidó népben és a jisuvban. Amikor azonban tekin­
tetbe veszem azt a körülményt is, hogy ml alkotjuk a cionizmus gerinoáfe■ ■4•־’ 
nélkülünk a pártokra és osztály okra* szétforgácsolt erők semmivé válnának! 
érzem, hogy ez a feladat rínkhárul.

Voltak emberek • és gyakran különösen tehetséges emberek * £ re eben és a ga- 
1útban a munkásmozgalom keletkezése előtt is, de müvük helytelen útra té- 
wdt! mert hiányzott az a tárna• z, amely a mi pártunkból minden tagra kihat. 
Megemlíthetem Bdmond Rotechildot, aki annak ellenére, hogy milliomos volt 
és telepítési kísérlet•! nem sikerültek! a zsidóság nagy alakja! Voltak még 
mások is, de müvük és nemzedékük munkája osódöt mondott éppen a társadalmi 
erő hiánya miatt, Zz az erő a munkásmozgalom utolsó 40 éVbeh kifejtett te­
vékenysége folytán alakult ki» Ha Huthenberg olyan társadalmat talál־ náiluzk, 
amilyent az előző háború végén találhatott volna, akkor minden terve fantá­
zia marad és nem változik át a fény és erő forrásává, A többiekre is vonat• _ 
kozik ez a megállapítás,

A cionista mozgalom sorsa tragikus múltúnk után a munkástársadalomtól függ, 
abban is attól a körülménytől, hogy meg fogja-e azt az erőt találni v és 
most nagyobbra van szüksége,mint 12 évvel ezelőtt • amely a doniznaie lel• 
két eredeti tisztaságában fenntartja, exlszte no iáját pedig az önfa lezabadl- 
táa és önmegváltás mozgalmának megfelelően védi, nem engedi segélyaozgalon!- 
má alacsonyodul, snorrolássá még akkor is, ha cionista adja a cionistának!

A kérdés tehát úgy módosul! hogy milyen mértékben lesz képes a munkáscio­
nizmus ebben a keméry időben a zsidó nép! a zsidó harc és a zsidó megújulás 
hűséges követe lenni, milyen mértékben síkéiül majd neki az európai zsidó­
ságot és az amerikai zsidóság pozitív részét kereteibe foglalni.

Megpróbálom végül rövid szavakkal vázolni a három alapkövetelést, amelyek­
től a cionizmus és a ml sorsunk is függ, A három alaptényezőt chaluciut, 
harc, állam! Az első tényező felett nincs vita, a második tényező még a 
részletek tisztázását követeli, erre lesz a pártgyülés, A M’dlnáhos fűződő 
álláspontunkat tudja a világ. Mégis, éppen a mozgalom nehéz helyzet• miatt 
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és az ország munkástömeg•in• k összefogása szempontjából ezzel a ponttal bő­
vebben kall foglalkoznom«

Pártunk nemcsak név szerint Epe• Jiszrael Dolgozóinak Pártja, hanem 40 éves 
történelme folyamán be is bizonyította megvalósító munkájával, hogy egész lé­
te a zsidó munka céljait szolgálja, - de talán fölösleges is részleteznünk, 
mit vállalt eddig a párt Ereo Jiszrael munkásságának egyesítése érdekében, 
mit küzdött a mindenkori egységért és mit tett az időszerű munkásegység elő­
mozdításáért, Magam sem tartozom az utolsók közé azokból, akik a munkásegy­
ség gondolatában hisznek.

A Miflaga és Ereo Jiszrael munkássága elé kell lépnem kérdéseimnél és olyan 
választ kfrll rá adnom, amely az egyedüli lehetségesnek tűnik előttem, A kér­
dés Így hangzik: szabad és lehet-e erre a kongresszusra, a oionista mozga­
lom történetében legnehezebb és legtragikusabb korszak kongresszusára, Akár- 
06ak átmenetileg egységes választási programmot kitűznünk és zászlónkat, a 
zsidó állam zászlaját bevonnunk? Ha a jövő zászlajáról beszélnénk, ez a kér­
dés nem létezne számomra. Amennyiben lehetséges a munkás egységet a közös Ügy 
szempontjából elérnünk, mégha i távol jövőre nem is jelent ez egységet, ak­
kor is meg kell valósítanunk az iohudot,

, ' ' * ■ ■.״*־' X- >5 ־■;' ■

Ebben a szellemben építettük fel a Hiáztadrutot is. A Hisztadrut nem Ideolo-. 
­sót egyáltalán nem is el ^״hitvallást״ munkástól־ glára épült, nem követel a . *.־

lenőrzi ״meggyőződését, Kapui mindenki előtt nyitva állanak, aki dolgozik és 
kész társaival együtt élni és a többség véleményének engedelmeskedni. Azt 
hisszük, hogy ebből a közös ügyért kötött iehudból nem válik osupán eljaéle- 
iátrá hl kapcsolat a munkás ős a cionizmus között. Jelenlege gyetlen mozga­
lom sinos, amely éionistább és szocialistább volna, mint a Hisztadrut, bár 
nem viseli címében a oionizmust és a szooializmust, nem is kötelezi dhavér- 
jait valamilyen ideológia elfogadására, És ez ne fájjon nekünk, hiszen an­
nakidején nagy vitákon próbáltunk feleletet találni arra a kérdésre, van-e 
értelme a Hisztadrutot osupán praktikus alapokra felépíteni ideológiai egy­
ség nélkül, Ma,,amikor két nagy ős nehéz feladat előtt állunk, nem halaszt­
hat jufc el a választás idejére - legyen az bár csak egy-két hónap is - azt a 
lépést, amellyel a munkás társ ed alom összes egységbontó kérdését félretéve 
a közvélemény előtt egységes választó-tömbként jelenjünk meg, Amilyen erő­
vel valljuk «zt a meggyőződésünket, hogy a chaluciut zászlaját nem ejthet­
jük el ős nem egyesülhetünk azokkal, akik a dhaluci elvet a pártkeret törvé­
nyének ős valóságának nem hajlandók elismerni, olyan erővel ragaszkodunk a 
harc zászlajának fenntartásához, E ponton nem akarok tovább időzni, mint­
hogy külön sziehán, esetleg külön moaoán tárgyaljuk majd meg a kérdést* Ra­
gaszkodnunk kell azonban ahhoz, hogy Hívei ettől a harctól függ a zsidó nép 
és az ország sorsa, a haro zászlaját éppúgy nem engedhetjük ki holmi vá­
lasztási taktikáéit Ttebünkből, ahogy a Zsidó Állam zászlaját nem engedhet*

' jük.

Az is lehet, hogy csoda történik őb nem kell majd a kongresszust megelőző­
en a M’dinéért küzdénünk, hanem uzonnal megvalósításához foghatunk , Meg­
történhetik, de korántsem tartunk még ott, Az ember ne várjon csodákra, 0- 
kunk van azt hinni, htry súlyos feladat előtt állunk, hosszadalmas és kese­
rű megpróbáltatások előtt. Ugyanakkor tudom azt is, hogy közöttünk, Ereo 

 Jiszraelqunkáaci között, vannak olyanok, * nem tudom, Bokan-e vagy sem,de, ״
vannak -,akik azt hiszik, lehetséges a régi jó napokhoz visszatérni, ha a 
mandátum állapotát egyáltalán ״jó napoknak״ nevezhetjük, és megújíthatjuk 
az 1957 előtti statusquot, amikor érvényben volt még a mandátum azon rende-
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le te, amaly szerint a mandatárius hatalom köteles aa alljákat megkönnyíteni 
4a a *•idő hitjnsvutot megerősíteni* Nahézségeink, córesaeink és vitáink U- 
&•» voltak akkor ie, de ez mind semmi, amikor a törvény szerint as ország 
topul megrgiltak előttünk és a kormány kötelességének a *ámított aj olék be• 
hesgtala és elhelyezése, Vannak, akik még mindig arról álmodoznak* hogy 1*• 
kétséges ehhez a helyzethez visszatérni. Ilyen gondolkodásmód ártalma*, il­
lúzió ősapán, A mandatárius kormány • joggal vagy anélkül - kijelentette, 
hogy nem tarthatja fenn tovább a mandátumot és ml csodában hiszünk, ha azt 

, vajljuk► hogr mégis lehetséges a régi állapotok tiee*átérése• Valaki a ■aa«* 
dátnaibi*ottságból nagy politikai bölcsességgel azt mondotta, nem’ fontoétbQff 
a mandátum elméletileg szósz égövedét ségte lenül szószegő lesz azonban akkor, 
amikor a mandatárius megszünteti a mandátumot, Abban a pillanatban Ugyanis,״ 
amikor a mandatárius azt hiszi, hogy nem hibás, függetlenül attól, hegy iga• 
*a van-e vagy sem, nemhibásnak ssámit, Ha a mandátumot a mandatárius kormány• 
nsk fenn kell tartania és a mandatárius kormány *nem’,-et mond, akkor a vi­
lág semmilyen hatalma sem kényszerítheti, hogy fenntartsa,

A mi okoSkodáink aat mondják« hát ne egy koxmány legyen a mandatárius, ha• 
nem kettő vagy három, esetleg Anglia* Amerika és a Szovjet vá&alja magára• 
Ismeretes az a sok zsidó böleseséget eláruló mondás, hogy két nemzsidó jobb« 
mint három és agy, nemzsidó jobb mint kettő és Így tovább,!• Sok naivitást téw 
telsz fel az, aki azt hiszi, hogy egy mandatárius kormány elveti a mandátu­
mot kérésünk ellenére is és megtartja, ha további mandatárius kormányok 
csat lakosnak hozzá, vagyis a mostani egy High CommisBloner helyett kettő 
vagy három lenne és az a kettő vagy három gyorsabban intézkednék és több 
oertifikáthoz juttatna bennünket, mint az előbbi egy, Tévedés lenne azt hikg 
ni, hogy az uj rendszerben az ellenünk játszott intrikák megszűnnének és 
örökre eltűnnének,

Sajátos, hsgjr a mandátum hívei gazda nélkül csinálják számításaikat. Aki a 
mandátumra támaszkodik, az a marit át מגי- tulajdonost teszi gazdává és nem fel* 
tétlenül egyseik a gazda akarata a miénkkel, Emlékszem rá, hogy mindjárt 
levin nyilatkozatai után olyan ahavérok voltak nálunk, akiknek külön szaka• 
dalműk van forradalmat kezdeni é* azt mondották nekünk! No látjátok, mi 
mindig óvtunk benneteket a* angol munkáspárttól és az angolországi "Koehet 
Hamachnr", a Holnap Erői, oldalára szegődtünk* Most ez a Kochot Haaaehar 
Angliában megjelentek a Vizsgálóbizottság előtt, és pedig vezető képvise- 
lóik személyében« Gaster és Firatin emeltek szót és azt követelték’a Bi• 
*ottságtól, hogy azonnal állítsa le a zsidó altját és tiltsa meg a zsidó ■ 
földvásárlást, végül nyilvánítsa függetlenné a palesztinéi államot! Itt az 
országban is vannak ilyen Xochot Hamaohar és nem értem, miért felejtik el _ 
forradalmáraink olyan könnyen, hogy nem ők a יי Eb o hot Hamaohar* az ország• 
bán, hanem mások, akiknek külön szervezetük Ős lapjuk van, a Bisottság elé 
állottak és angliai «Ívtársaikhoz hasonlóan beszéltek Palesztina ügyéről.

Ka mégegy maadatárius hatalom lesz, a nehézségek mcgkáteaeresődnek, és vanv 
zak olyanok, akik azt mondják, ha két mandatárius lesz, a nehézségek négy• 
szelesükre, ha pedig három mandatárius, a nehézségek háromszoroháktmezorov 
sukra szaporodnak, En azt állítom, hogy a mandátum - akár sajnáljuk, akár 
nem • nem marad fenn* Egyí. Síben a mandatárius kormány őszintén megmondta 
legalább, hogy nem akarja a mandátumi kormányt fenntartani* Ez még 1957— 
ben volt* 1959-re azonban jött egy másik kormány, egy kevésbbé őszinte és 
így okoskodott! miért mondjuk meg, hogy nem akarjuk fenntartani a ■andá•» 
tumot, mondjak inkább azt, hogy igenis fenntartjuk • és tegyük éppen az el• 
lenkezőjét annak, amit a mandátum előirt, így tehát ha a mandátum 6,$-a azt 
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teszi számunkra kötelezővé, hogy támogassuk a zsidó altját, • akkor ennek 
valódi jelentése <z, hogy az altját le kell állítani; ha egy másik paragra- 
fuabán az ־van, hogy a kormánynak a zsidó szodinuttal együtt gondoskodnia kell 
a zsidó hitjasvut megerősítéséről as üres és puszta területek hete léptté sé­
rti, * akkor valójában azt kell elrendelnünk, hogy Erec Jiszrael földjének 
95^-óji tilos a földbérlés, -eladás vagy ׳״öröklés,

és a mandatárlus hatalmat senki nett kényszeríti arra, hogy olyant csináljon, 
amihes nincs kedve. Lehetséges azonban a kormányzat akarata ellenére is cse­
lekedni * Tudjuk, hogy történnek ilyen esetek az egész világon - és nálunk is,״*־ 
Néhány héttel ezelőtt két hajó érkezett Bevin beleegyezése nélkül az Ország­
ba, Az azonban teljességgel lehetetlen, hogy a kormány saját akarata ellen 
tegyen^ Arra kényszeríteni a kormánvt. hogy a mi. munkánkat. osInálX, ehhez

. »sem. nekünk ,■ de az egész világnak sincs ereje. Ha a kormány kijelenti azt,hogy 
nsm aka/ és nem tud a oionizmus sliachja lenni - Is a mandátum slichutot je- 

, Jent - akkor a világ egyetlen hatalma sem kényszeríti rá. Azok az okuskodók, 
akik az angolokon kívül még az amerikaiakra és az oroszokra is ráruháznák a s 
slichut terhét, tudják meg végre, hogy-azok nem vállalják ezt a fiiissziót,Os­
toba az, aki ellenkezőjét hiszi# Az egész világon nem találunk olyan államot, 
amely magáravállalná ezt a feladatot * még Amerika sem tenné, Amerika erköl­
csileg támogat bennünket és semmiképpen sem szabad lebecsülni támogatását, 
mégha az csupán szóbeli 1b, hiszen, mindenesetre ez is több, mintha szembehe­
lyezkednék velüak.4 A Szovjetunió részéről sem tapasztaltunk Ilyenfajta szán­
dékot, Különleges okai voltak annak is, hogy egyszer, 1917-ben, egy nagyha­
talom kijelentette, hajlandó a clonlrta missziót betölteni, Néhány éven ke­
resztül teljesítette is ígéretét, hogy hogyan, azt mi láttuk legjobban. Ilyen 
példa még nem volt rajta, kívül, - és hogy ez sem lesz hosszuéletü, könnyen 
rájöhetünk, Rövidlátó képzelődés gyümölcse azt hinni, hogy ilyen zavaros vi­
lághelyzetben, mint a mostani, araikor kivétel nélkül minden nagyhatalom az 
Igazság és a jcg elveit félretéve igyekezik rendezni ügyeit, akkor éppen a 
mi vonalunkon történik majd osoda és a ?.agyhatalmak semmi másra nsm gondol­
nak, osak arra a szükségre, hogy a zsidóknak az ő feladatuk otthont és álla­
mot teremteni. A ml müvünket nem valósítja meg idegen; bármit is cseleked­
jünk a jövőben, müvünk csak akkor le ez állandó, ha tulajdon erőnkből fakad, 
akár nemzetközi támogatás sál, akár anélkül. Mai harcunk éppen azért folyik, 
hogy megadják ezt a nemzetközi t5׳mogatást, A Zsidó Állam lényege éppen ezen 
az elven íyugszik,

Jelenlegi helyzetünkből tehát csakis kezünk munkájával és senseiképpen sem 
mások által építhetjük meg cionista művinket, Azt akarjuk, hogy a többiek 
beleegyezzenek ilyenirányú tervünkbe. Nem elég, hogy megengedjék az. alijá- 
zást, kellő hatalmat és támogatást, valamint kormányzati eszközökét״ is ké- 

, .Tünk aíT.alija׳ ée a hit jaevutmunla, végbezvita léreA Zsidó Államért vívott' 
haro most egyúttal a cionizmusért is folyik* Jövőnk alakulása tőlünk függ, 
tehetségünktől, akaratunktól, - és nem utolaósorban attól, hogy elismerjék 
a Zsidó Államot, érte küzdünk minden erőnkkel, ElméletilegelC.birok ugyan 
képzelni nagyaránya zsidó alijákat zavaró körülmények közepette is; habár 
gyakorlatban nem könnyű az ilyen munka, - de még elméletben sem, gyakorlat­
ban pedig még kevósbbé képzelhetek el zsidó hítjasvutot az állam elismerése 
nélkül, A zsidó dija sosem függött arab jóváhagyástól, egyetlenegy zsidót 
sem találunk Ereo JÍ3zraelben, aki a zsidó egyén alijajogát a nemzsidók be­
leegyezésétől te ־iné függővé»

Téxy as־ hogy a zsidók nemzedékeken át beleegyezés nélkül alijáztak, ahogy 
alijáznak ma is, Hitjasvut nélkül azonban nincs alija♦ Hitjasvuthoz pedig
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föld kall« Klódig hajlandók ־oltunk az arabokkal megegyezésre jutni a földvá- 
sárlás tekintetében, Azon a keyós földön kívül, amit a kormánytól kaptunk * 
kezdetben a törököktől (Mikre Jlszratl földjét ) 6b aztán az angoloktól - Min­
den földet az arabek beleegyezésé ▼el szerestünk meg és mcat is az arabok ha­
talmában áll beleegyezésüket megtagadni, és ők M élnek is vele. Ha nem ren­
delkezünk állami hatalommal, akkor feltehetjük, hogy egyre inkább megtagad­
ják ezt a beleegyezést« sőt még a föld eladásra hajló arabokat is a terror esz­
köze ivei kényszerítik a tartózkodásra« ízért nevezem struccpolitikának azt a 
módszert, amellyel az egyre növekvő nehézségek elől elfordulunk, mintegy ho­
mokba dugjuk fejünket. Állami hatalom nélkül nincs hitjasvut « ezért válik 
a Zsidó Államért való harc most a cionizmusért folytatott harccá,

A Zsidó Állenot nem Londonban teremtik meg, sem Washingtonban, sőt a zsidó 
ftsoehnut hivatalaiban sem* A Zsidó Államnak elsősorban a zsidóság lelkében 
tall kialakulnia, minden zsidó munkás lelkében, és aki lemond ezekről a lel­
ke kről, a zsidóságról mond le*

Keserűség tölt el, ha arra gondolok, hogy még mindig küzd énünk kell egymás 
közt a zsidó munkás lóikéért, minthogy vannak köztünk olyan ehavérok, jó oha- 
vérok és értékes chaluook, mint a Ha somér Hacair tagjai is, akiket a Szidó 
Állam eszméje félelemei tölt el, Egy héttel azelőtt, hogy a Vizsgálóbizott­
ság elhagyta volna az Országot, egy könyvet adott ki héber és angol nyelven, 
amelyben azon fáradozott, hogy kimutassa! a Zsidó Állam nem alakulhat meg - 
és valóban igazuk is van: mindaddig !*>» lesz Zsidó Állam, amíg a zsidó mun­
kás nem akarja.

Kínos olyan hatalom, amely a Zsidó Államat zsidó akarat nélkül felépítené és 
nincs zsidó akarat a zsidó munkás akarata nélküli

Gyakran mondják nekünk: a kongresszusi választások előtt minden erőt össze 
kell gyűjt• ne tok, menjetek a Kasomé r Haoairral egy sági istán anélkül, hegy a 
fennálló progranákülönbségckct kiemelnétek, - rejtsétek zsebetekbe az ״állam 
vágyát״, ők a ״binaoionalitást״, vagy ha úgy jobban tetszik, ez egyetlen 
pontban oszoljatok meg, ti hirdessétek az ״államot״, Ők a ״binaoicnalitást״.

Késsen vagyok a binaeionális államra szavazni abban az esetben, ha meggyőz­
nek arról, hogy ez a cionista megvalósulás útja, viszont a Zsidó Államot 
választás, ha meggyőződöm róla, hogy ez gyorsabb megvalósítást jelent, Min­
den esetben tudni fogom a választásnál, melyik útra léptem és mit akar a 
jelöltem. Nem fogok azonban olyan listára szavazni, amelynek nincs ut ja,vagr 
több útja is van és ezek különböző célokhoz vezetnek, Tudnom kell, mit akar 
a jelöltem, hogy a választás után hangomat ne fordíthassák véleményem és lel* 
kiisnmretem ellen. Hiszek a Zsidó Államban és azt akarom, hogy jelöltem hü 
maradjon ehhez az úthoz, semmiképpen sem tűröm pedig azt, hegy szembehelyez­
kedjék meggyőződésemmel, Minden választónak megvan ez a joga. Ahogy nem tűr­
hetem a választás miatt a Oionut és a hayc zászlajának elejtését, éppúgy 
nem fogadhatom el a választások miatt az állam zászlajának bevonását sem, 
ízzel a három alapelvvel megyünk a kongresszusra, Mindenki, aki be csille te- 
een és Őszintén, minden választási mellékszándék és taktika nélkül velünk 
együtt ragaszkodik e három alapelvhez, jöjjön velünk, Akinek más a vélemé­
nye, válassza az övét kifejező pártot*

A mandátumok mennyisége természetesen nem lényegtelen számomra, de szívesen 
hajlandó volnék bizonyos mennyiségű mandátumról lemondani, ha ezáltal Ereo 
Jiszrael dolgozóinak őszinte egyesülését elérhetném« A cionizmusban elért
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hatalmi helyzetünk, nem jelenti azt» hogy a mennyiség lényegtelent azonban nem 
lehet mégsem döntő, Eddig nem voltunk & cionista mozgalom többsége, de még ai* 
előtt a •ionista Hanhaláhos csatlakoztunk volna, kialakítottuk a tnua erköl- 
ősi keretét és jellegét, ment lényegünkben már előtte is önmegvalősitó Xalu- 
cl erő voltunk• « ' w-•

* . •*««*» ־* "

A cionizmusra külső és belső nehézségek törtek, aí egész világhoz való viszo­
nyunkban krízis fenyeget. Az a harc, amelyet Angliával vívunk, nemosak Angii- ־־' 
ával szemben fblylk, A szaré nos ét len zsidó nép és a nagyvilág közti küzdelem 
egyenlő azzal az örök háborúval, amely a jóllakott, szereneséilenségünket nem ־ ־ '" 
érző és az elnyomottak között áll, Bár nem uj, most érte el tetőpontját a 
küzdélem. Belső krízisünk oka az a szerencsétlenség, amely még nem sújtott 
bennünket ilyen erővel sohasem. Az európai zsidóság elpusztítására célzok es­
zel, Nagr erkölosi megerősödésre van szükségünk ahhoz, hogy megőrizzük a mos* 
galom erkölcsi karakterét, önfelszabadít áel mozgalmunké ét, és hogy kifelé és 
befelé megőrizhessük a harcoló cionizmust, megvédhessük tisztaságunkat, iga?« 
Ságunkat és zászlónkat, amely nagy feladatokért lobog és mm holmi választá­
si manőverek és taktikák kedvéért• Minden zsidó és minden munkás tudhatja, 
miért hívjuk választásra, egyben világos és döntő módon feleletet kell már 
önmagában nyerni erre a három problémára, amelynek címszavai» Chaluciui,Saro 
és Állam.

Végül a pártkongresszus ügyéről akarok beszélni* Az utolsó veidén sajátságos 
sz«renosétlenség ért bennünket a kettészakadással* Mozgalmunk történetében 
sz az első és * remélem * utolsó ilyen eset* Mozgalmunk több eredményes egye­
sülést jegyez fel, a Poálé Cion pilugja 1920-ban kivételes eset volt, ugyan­
is a Xavérok egy része a galutban kivált a mozgalomból, minthogy a Kersn 
Kajemetben, a Kersn Hajt szódban és a oionista kongresszusban a proletáriátus 
kizsákmányolóit látták, örülünk, hogy most, 25 év után, visszatérnek és a 
kongresszusi választásokon résztveesnek, A múlt veidén megtörtént pilug első 
az országban. Súlyos csapás volt ez •» ha nem is veszélyes, de mindenesetre 
veszteség, Azon az emlékezetes ve Idán még más is történt! a párton kivülál- ״ . 
ló munkások ezrei csatlakoztak a párthoz. Négyezer ahavérünk vált ki és he­
lyettük tízezren csatlakoztak hozzánk, Hiba lenne azonban részünkről az, ha 
megelégednénk a párt ilyenforma nagyobbodásával, Hiba azért, mert arra kell 
gondolnunk, hogyha a pilug nem történt volna meg, akkor a párt ma kétszer 
akkora Tenne, Es ha minden kieórl«t meghiúsul és nem sikerül a szakadást jó­
vá tennünk * (sok ahavérunk kísérelte meg, köztük én is), ne keseredjünk el« 
Sok Xavérunknak és nekem is az a benyomásom, hogy azoknak a Xavéroknak leg­
nagyobb része, akik elhagytak bennünket, ma már jól tudja, hogy nem volt a 
elakadásra elegendő okuk és jóvá kell tenni ezt a ballépést, mivel mindazok 
a motívumok, amelyekkel a szakadás vezérei előhozakodtak,־ helytelenek vol­
tak* Az *lohad Kőiéi* (a munkás mozgalmak áltálé»•• egyesülése) motívuma és 
a pilug még sokkal inkább eltávolította a munkásokat egymástól, viszont az 
*Iahud Szmall* (baloldali egyesülés) és a "Likud Rajoni” (eszmei összefogás) 
szempont jaí ,sem bizonyultak érvényeseknek• * .

♦
A Szíja Bstbsn fontos kérdésekben nem kevesebb vélejzézyeltérés mutatkozik, 
mint a Miflagában, - és est dicséretképpen, nem megrovásként mondom, mivei 
diósératreméltó az olyan társaság, amely Véleményeit érések ellenére is egy* 
séges marad. Nem felel meg azonban az igazságnak az, hogy véleménykülönb­
ségeknek különböző keretekre van szükségük. Néhány Xavér azon állítása sem 
felel meg a valóságnak, hogy a Pártban kisebbségben voltak, míg most a Hisz- 
tadrutban többségre tesznek szert! a munkástársadalom a választások utján 
majd eldönti, melyik oldalé a többség,
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Ben akarjuk az egész tnua sorsát ezen szakadék megszüntetésétől függővé tea« 
mi, agyit az a meggyőződésem, hogy majd ez is bekövetkezik valamikor• felt 
adatunkat a munkásosztály megerősítés ében látjuk és erre mindenki másnál hí­
va tat t abba k vagyunk• Munkánk eddigi gyümölcsét máris láthattuk, Választási 
oélk1tűzősünkt a munkástömegek aktivizálása nem maradt üree szó, ha nem le 
valósítottuk meg teljes mértékben• Munkánkat magában a pártban kell e lka sás« 
nőnk • és bár tudom, hogy a ve Ida napirendjén számos politikai és nempoliti• 
tea/ kérdés van, mégis a veddák komoly és elengedhetetlen feladatának tételű»’ 
tem, hogy két változtatást javasoljak a párt valóságát illetően: a párt köz• 
ponti vezetésében, a ve Idában, a szniffekbsn és mindenütt több munkást a ve* 
aetőségben és több ifjúsági erőit

Tnuánk a világ bármely mozgalmánál inkább munkás jellegű. Seholsem találhat* . 
juk e szakmunkások ilyen nagy százalékát a mozgalom eszméjének hordóséi és 
vezetői közt, mint éppen nálunk, és ha azt mondom, nálunk, akkor azt gondo­
lom: minden ered pártnál. De ez csak egyetlen gazdasági ágra, a mezőgazda• 
ságira vonatkozik, A mezőgazdaság mozgalmunk ősatyja, elejétől jelenünkig e* 
rönk forrása és hiszem, hogy a jövőben is megmarad annak, De abban a mérték• 
ben, ahogyan örömmel vesszük és büszkék vagyunk arra, hogy a mezőgazdasági 
munkás a mozgalomba, annak vezetésébe és irányításába belekapcsolódott,olyan 
mértékben nyugtalanít bennünket az, hogy a városi munkás a mozgalomtól vár• 
ja az irányítást és nem ő irányítja a mozgalmat, Tnuánk nem maradhat fenn 
akkor, ha teljes egészében nem valósítjuk meg a ehaluei mozgalmat, És nincs 
okunk arra gondolni, hogy a Városi munkás kevésbbé ohaluoi, önálló és aktív 
éisiét kdn>te lén 4 lignint a mezőgazdasági munkás,

A munkások legnagyobb része nem szívesen vállal felelősséget, őrül, ha azt 
látja, hogy a moaoá mae&kirutjában vagy valamelyik szakszervezet irodájáé 
bán hűséges chavér ül, aki jól végzi a munkát. Miért is hordaná 6 a terhet? 
Szén beállítás ellen kell küzdenünk: a városi munkásra hárítsuk saját irá* 
nyitásának felelősségét,

A Kisstadrut egész szervezetét át kell alakítanunk s. cél érdekében, Bem ke* 
lyes az, hogy a 40,000 munkást számláló Te1»Avívnak 40 vagy 60 mandátummal 
rendelkező moacája legyen. Azokon a munkásokon kívül, akiket a dolgozók ez« 
ni választanak a munkahelyeken, szükség van emberekre a gyári• és üzemi bi• 
esttságokban, ezek saját véleményük szerint irányítsák a munkát és nem szaA 
bad minden esetben a tel-avivi munkástanács T.ázkírjához fcrdulniok tanács­
ért, mint ahogy a halfai munkástanács qaozkirja és a tel-avlvi munkástanács 
mazkirja se. forduljon a Kisztadrut Vaad Hapoéljához minduntalan apró-cseprő 
ügyekben.

Éppoly fontos a munkáé •elem erősítése, mint az ifjúsági elemé • és fordítva« 
Németország táboraiban gyakran halljuk, amint azt mondják valakire: ״gyerek• 
és anikor megkérdezzük, milyen idős a gyerek, kiderül, hogy 27 éves. Nem tu­
dom, hogy nálunk miiyen korhatárig számítanak valakit az ifjúsághoz. Tudom, 
hogy a munkásmozgalomban fennáll egy bizonyos antagonismus a második alljá• 
val szemben, talán van is valamely alapja, de tény az, hogy az ország egyes 
pontjain ma nagyobbak, mint az Összes Miflagdk a második alija kezdetekor, 
vannak kis mifalok, amelyek kiterjedtebbek, mint a Hisztadrut volt alapí­
tása Idején, és ezeke ■;25-30 éves Ifjúságiak vezetik« Valóban nincs több 
20-25 olyan embernél, aki elvállalhatná a mozgalom felelős pozioióit, részt♦ 
vehetne a Misztadrut Vaad HapoéÍjában, a Szoohnut vezetésében, & Vaad Leu* 
mi bán, a olonista kongresszuson, a cionista munkástanácsban és a többi ci­
onista hivatalokban, amelyeket itt nem «karok név szerint fblemliteni? A
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munkások tízezrei között ne lepnónsi ezren és ezren olyanok, akik vállalhat• 
nák a felelősséget?

Efirkor szokás volt a Kibuc Meuchadban az, hogy bizottságaiba: a kiküldöttek 
egy harmadát az asszonyokból választották. Ez valóban különös rendszer *' mind• 
addig különös, amíg a chavérok, de különösen a dtarárák, át nem viszik a gya- 
korlatba» Fontosnak tartom azt, hogy hozzák törvénybe! a delegátusok fele if­
júsági ember legyen, 25f 35 és 40 éves korig,

*
Ez a kisállat • tapasztalatból mondán - rendkívül nagyjelentőségű lenne, mint­
hogy hozzászoktunk ahhoz a gondolathoz, hogy osak mggállapodot.tkoru-és őszbe• ־־־־• 

r csavart) dót tfejti־ ember eknek'vannak tapes’ztalataik» állítom, hogy a tapasztalat 
nem mindig áldásos, néha éppen akadály, A tapasztalt ember néhány siker után 
azt hiszi, hogy csak úgy helyes, ahogy csinálta, ha pedig ez vagy az nem ei* 
került neki, azt gondolja, hogy többé már meg sem valósi tható az elképzelő s•»־־* 
Ha csak tapasztalt emberek uralkodtak volna a világon, akkor soha sem lett 
volna gépünk, nem repültünk volna, mivel nemzedékek ezreinek tapasztalatában 
nem volt gép ée repülőgép, A tapasztalat értékét azonban nem szándékozom le• 
becsülni, különösön nem a tnuát mozgató tapasztalatét, amelynek határozottan 
komoly eredményei vannak a forradalmi mozgalmakban, így a miekkben is, amely 
fór»dalmiságban minden máson túltesz. Mozgalmunk egész életünket megváltó«* 
tatta ős lendülete nem hanyatlik alá ennyi év után sem^ Szükségünk van mind• 
azonáltal további fiatalos lendületre, felfrissülésre, és ezekből többre van 
szükségünk minden más mozgalomnál, mert mi az állandó forrada­
lom szervezete vagyunk« Életünkben, gonddkozásunkban és esel eke de telükben 
elhivatottságot érzünk a forradalmiságra, Így mindig különös értékkel bír 
szemünkben a friss, ifjúi bátorsága

És nem kell érte a szomszédba mennünk! Nerc ismerek mégegy olyan helyet a vl• 
lágon, ahol ilyen ifjúság élne! És nekünk, öregeknek, nem szabad tekintélyünk­
kel megfojtanunk ezt az erői. Ez a ve Ida a munkás társadalommal szemben fenn•' 
állő kötelességét nem teljesí■’•! , ha életébs és a tnua életébe nem fogja be­
vezetni e két változtatást! több munkást és több ifjúsági embert!

As utolsó londoni cionista gyűlésen próbáltam megformulázni a cionizmus köz­
ponti kérdéseit és azt hiszem, hogy sajnos ezek a kérdések lesznek az eljö­
vendő kongresszus legtöbbet vitatott pontjai is. Ezek a következők!
1» Ellenállás a Fehér Könyv fenpZllás■» és folytatása következtében, függet­
lenül attól, hogy eredeti vagy megváltoztatott formájában #1 is« Az alija és 
a hitjasvut minden körülmények között és minden módon való megerősítése,ezen ־• 

r célból-Ereeben ■és a galutban minden erő 'mozgósitás«..
2» A megmaradt európai zsidóság és élükön a zsidó ifjúság aktivizálása, har­
coló cionista erővé tétele és a gyors alijáért való küzdelem,
Í4 A chalucl elv uralkodása a zsidó if jusági nevelésben kivétel nélkül min- 
denütt, A cionista és zsidó nevelés kitérjesatése és megerősítése Keleteuró- 
pa ős Délafrika zsidó központjaiban; a galut minden központjában országra, »
kormányra vagy földrészre való különbség nélkül a cionista Öntudat azon cél• 
ból való elmélyítése, hogy a Zsidó Állam a zsidó becsület ős a zsidó szabad­
ság feltételének ismertessék al még azon zsidók előtt is, akik a galutban 
akarnak ma radni«
4• Megerősített politikai tevékenység Angliában és az Egyesült Nemzetek töb­
bi politikai központjában azzal a feladattal, hogy biztosítsa Erec Jiszrael- 
ne.k zsidó államiságát; az állami hatalom önállóságát; a zsídij Szoohnut vagy 
a mindenkori zsidó kormányzat viteléhez szükséges anyagi eszközöket; Európa, 
a Kelet éa a többi országok zsidóságából egymilliónak Erec Jiszraelbe való 
juttatását; a hachSEramü fenntartását; az öntözés, ipar, mezőgazdaság és
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tengerészet fejlesztését! ezzel kapcsolatosan Erec Jiszrael minden lakója« 
zsidó és arab számára egyaránt az életnívó emelését és a hitjasvutnak milli­
ók számára való kibővítését«

„ . .5♦ A .?.sidó nép törekvése Er.ee Jiszrael arabjaival valá kölcsönös együttműkö­
dőé érdekében) a lakosság javára az ország maximális fejlesztése ós a szom­
szédos országokkal való szerződés kölcsönös segítség, fejlődés és a közeiké-

> let! béke céljából«
- i

Azt gondolom, hogy ezeknek a pontoknak kell most a mi programmunkban is eze- 
• repelnlök, A ve Idának általános osztály öntudattal rendelkező munkáspártot

kall teremtenie, azt egységes vezetés alá kell hoznia, hogy küzdelmében ép 
alkotásában egyaránt használja erejét és eszét, az eszme áo a valóság fegy­
vereit«

a Szíja Bet keletkezéséről, a Mapájból való kiválásáról 
és az erecjiszmeli általános belpolitikai kibontakosásr^

1« A huszas évek elején Erec Jiszraelben három olyan politikai csoport 
volt, «melyek a szooiallzmus és a oionizmus hasonló ideáljait vallották« 
A Hapoél Haoair, a legrégibb, ekkor mát évtizedes múltra tekinthetett vias­
szá, minthogy tulajdonképpen as oly híressé vált második alija teremtette 
meg*- Az Achdut Haavodát, a másik pártot, főleg az 1917־׳es orosz forradalom 
hatására hívták életre és tagjai Erec Jiszrael־ hat^lmasméretü kollektivizá-־ 
lásáról .álmodtak, Szellemi vezérük, Trumpaldor, megalapította a Odúd Haa­
vodát, amelyből később két "nagy” kibuo fejlődött kit Tel Joszéf és Ejn 
Harod* Esek a kibuook a már akko* fennálló kis kvucáktól - amilyen Hágán-, 
ja is volt - társadalmi és gazdasági berendezkedés szempontjából tértek el, 
A harmadik politikai csoport a polítikátlaneág elvét vallotta, szék főleg 
uj olék voltak, és vonakodtak a két párt közül bármelyikhez is le csatlakoz­
ni* (Egyik vezetőjük Hugó Bergmann volt,} Az Ő befolyásuknak köszönhető az! 
hogy a kőt másik párt kölcsönösen közeledett egymáshoz ős ez végül egyrészt 
a HiBztadrut, másrészt a Mapáj alapításához vezetett. Évek folyamán a Mapáj 
lett legerősebb ős legbefolyásosabb párt az Országban, amely a cionista 
kongresszuson Ős ezzel Ereo Jiszrael tulajdonképpeni kormányzatában és a 
Szochnutban is ve se tő szerephez jutott.

Éppen azért, mert a Mapáj nagyon kiterjedt párt volt, nagy népszerűségre 
tett szert,, teljes vélemény- és gondolás szabad ságot engedett tagjainak* 
aminek következtében természetes módon bal- ős jobbszámyra tagozódott,Tő- 
védés lenné azonban azt gondolnunk, hogy ez a két szárny az összetevő két 
ellentétes párt szerint os-zlott meg és annak tagjaiból alakult kilövök folyamán
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ugyanis ezek a határok elmosódtak 4b inkább viták, vagy a két települési fór* 
ma, a kvuoa és kibuo közötti bizonyos versengés osztotta meg a tagokat« Min* 
deneestre a két kollektivaforma vezetése egyrészt a Kapóéi Haoair, másrészt 
az Achdut Haavoda szívügye volt, Ez a vita azonban az utolsó évtizedben tárgy­
talanná lett, minthogy az elfogulatlan szemlélő tulajdonképpen már semmiféle 
elvi ellentétet nem látott az átlagos kvuoa és az átlagos kibuo között« A ré­
gi feszültség azonban mintha mégis megmaradt volna a két tábor között • anél­
kül, hogy tárgyi alapokra hivatkozhatott volna imár, Az események történelmi ~ t 
objektív szemléltetésében a tárgyi okokon kívülálló olyan ellentétekre kell 
rámutatnunk, amely a kőt szárny vezetői közt lévő személyes differenciákra 
vezethetők vissza! Psziohologiai szempontból *világos, hogy amikor a legfon- ״ 
toaabb helyeket a Szochnutban - véletlenül vagy nam véletlenül - a Hapoél Ha­
oair emberei foglalták el, bizonyos ellenérzés támadt a másik szángron, ez 
elfordulást eredményezett, így tartott ez éveken át, Helytelen volna azonban 
kizárólagosan személyes ellentétekben keresnünk az okokat, habár hangsúlyo* 
zottan nagy szerepet játszottak, ״ ״

Uj idők jöttek» Arlosoroffot meggyilkolták, Európában nagy választási had• 
járat Indult a revizionisták ellen, a revizionisták közeledni próbáltak, haj­
landók lettek volna visszatérni a Cionista Szervezetbe, Itt történt a két 
szárny első súlyos összecsapása« Ben-Guriont, mivel erősen haroolt a revizi­
onisták visszatérése mellett, egyrészről a Hasomér Hacalr, másrészről a Ta- 
benkin-szárny raakoiós magatartással vádolta és az ellenzéknek sikerült is 
meghiúsítania a revizionisták visszatérését, A következő években is gyakran 
került öasze ütközésekre a sor a két szárny között olyan fontos dolgokban, 
mint például a Peel-bizottság felosztási tervének ügyében, amelyet Ben-Gu- 
rion maga lekicsinyelt, szárnya pedig osak részben támogatott, Mindezekből 
a vitákból a nyilvánosság általában semmit sem hallott, A sok apró-cseprő 
kló vita zárt ajtók és zöld asztal mellett röppent fal és halt el megint, 
Mindenesetre ezekkel a torzsalkodásokkal újabb akut probléma került felszín* 
re! még pedig u T.abenk in-szárnynak a pár tíe gye lembe való be illeszkedése *Mint* 
hogy a Ben-Gurioni szárny áO $-ot meghaladó többséggel rendelkezett a párton 
belül, világos volt, hogy minden vita után leszavazták Tabenkint és neki tér* 
móezetesen a pxrtfegyelem alá kellett vetnie magát * ami elismerten kellemet* 
lsn volt az ő csoportjának, és minthogy évekig tartott ez így, mindig újabb 
és újabb keserűséget és ellentétet öntött a már meglevő régihez,

A világháború kitörésével uj problémák és viták merültek fel. Lehetetlen en­
nek a beszámolónak kereteiben mindazokat a problémákat kielemezni, amelyeket 
a vílágh.íboru és a Fehér Könyv a párt elé állított. Elégedjünk ms׳g annak a 
megállapításával, hogy ani a Fehér Könyv elleni harc politikáját, valamint 
a háborúban való részvételünk módját illeti, a Mapájon belül két különböző 
felfogás volt) ezeknek egyike bizonyos pontokban, ha nem is mindenben, meg* 
egyezett a Hasomér Haoairéval, Másrészről azonban a Szíja Bet (így nevezte 
magát a Tabonkin-szárny ) olyan eszméket hangoztatott, amelyek sokkal szél­
sőségesebbek voltak, mint magának, Ben-Guriónnak "jobb״-szárnya, és pedig 
azért, hogy a Hasomér Haoaírt elhallgattassák« A Szíja Bet például határo­
zottabb aktivista küzdelmet követel a Fehér Könyv ellen, mint ugyanabban 
az időben az óvatos Hasomér Haeair, és a Mapáj hivatalos véleménye pedig 
egyenesen az volt, hogy amikor egyik oldalról Anglia mellett haroolunk,nem 
lehet a másik oldalról Anglia ellen háborút viselnünk. Egy másik vitapont 
» és ebben a Hasomér Hacalrral a Szíja Bet egy véleményen volt - a zsidó* 
mozgósítással szemben elfoglalt álláspontra vonatkozott, Végűinkét alapve­
tő kérdésben közös véleményen veit a két szárny (a Hasomér Haoair hevesen 
ellenezte ezeket) és pedig: a zsidó hadsereg felállítását és aa angol had­
sereg részére való teljes mozgósítást illetően, A Szija Bet és a Hasomér 1׳ ••
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Haoair azonban azt követelték, hogy az Ereo Jiszrzelből külföldre szállított 
zsidó ka+cnaságot frontszolgálatra ne hasrtáljdfc £«1» Ez a két csoport az 1-״ 
lyen vállalkozásokban haszontalan szlmbolisetikáé látott és a Haganá elleni 
gaztettnek minősítettéi Erre jellemző a Palmaöh (Mügét lía<jhat) politikai ös<- 
szetétele ób propagálása, továbbá a zsidó brigádok körüli hírverés# Szellemi 
és pártpolitikai tekintetben a Pa Ima eh a Szíja Bet alkotása volt, a brigád a 
Malájé, Természetesen nem lehat felsorolnunk mindazt a száz apró példát,amely 
ezen a látszólag olyan politikamentes küzdőtéren pártviszályra vezetett.

Ami a Hisztadruton belül folytatott politikát Illeti, a különbségek lénye­
gesebbek, a megegyezésre való kilátások pedig osekélyebbek voltak# Tőként a 
béremelésekért ־ tartott nunkáesztrájkok jóváhagyásáról volt szó■ A Hisztad­
rut a maga részéről elvben elhatározta, hogy a háborús évek alatt semmiféle 
sztrájkot nem engedélyez, mert ez a háboruB termelés csökkentésére vezetne# 
Mindenesetre fontos megállapítani, hogy a palesztinéi kormányzat ténylegesen 
minden ipart háborús fontosságúnak nyilvánított, még akkor is, ha valóban 
nem is voltak azok, A Hasomér Haeair a Hisztadrut ezen álláspontjával kéz« 
detiől fogva szembehelyezkedett# támadást támadásra vezetett ellene és a bal*• 
szárny ebben a vitás pontban támadásra alkalmas területet talált.

Hatalmas irodalma kerekedett ezeknek a kérdéseknek és viozonylag könnyű volt־ 
a munkásság egy részét a Hisz tad rut hivatalos, "reakciósnak* minősített sztaájk* 
politikája ellen hangolni. Ennek ellenére majdnem mindig sikerült a hivatalos 
politikát keresztülvinni#

A vallási ünnepnapokkal és a vallási közösségekkel a Hisztadruton belül el­
foglalt álláspont további alkalmat adott véleménykülönbségekre# Ami az ünne­
peket illeti, a Hisztadrut legnagyobb részének érdeke volt ezeket marosak nem­
zeti érdekből is ápolni ée védeni, bár sohasem volt arról szó, hogy azokat a 
maga számára vallási jellegű ünnepként fogadja el, amint azt az ellenzék sze­
rette volna értelmezni. Mindenesetre az ősi hagyományoknak és a hitnek kijá­
ró határozott tiszteletet megadta, Ellentétben azokkal, okik kigunyolták e- 
zeket. Itt is megmutatkozott az a körülmény, hogy a Mapáj messze túlterjedt 
egy közönséges munkáspárt keretein és felelősséget érez a munkásosztályon kí­
vül az egész népért. Ez a gondolatmenet ebben a mottóban találta meg kifeje­
zési formáját: "Mlmaamad leam” (az osztálytól a népig). Közismerten Beroahov 
volt az, aki népünk szerencsétlen társadalmi helyzetét analízis alá vette és 
kijelentette! *Miam lemaamad* (a néptől az osztályig), vagyis azt akarta mon- 
dani, arra van szükség, hogy az üzletemberek és intellektusnak természet­
ellenes társadalmából a munkásosztály széles alapjait teremtsük meg, A Mapáj 
elérkezettnek látta az időt, hogy uj mottót adjon ki és ennek a harcnak áll­
jon élére. Ez volt egyik főütközőpontja a Hasomér Hacairrrl etemben, és az 
ő felfogása győzött akkor, amikor a Hisztadrut könyvkiadóvállalatát, az Am 
Ovédot :felállították Béri Katznelsen alapításában, amely nemcsak munkásiro­
dalommal, hamm általános emberi és zsidó fordításokkal és irodalmi müvekkel 
is foglalkozik« A Hasomér Haeair erre helyesnek tartotta olyan önálló könyv- 

 tárat elepitani, amely kizárólagosan zsidó és elsősorban a szó ólai izmus és ־
koimaunlzmus világproblémáival foglalkozik, Ezalkalemmal került sor a Hisz* 
tadrutcn belül a második napilap alapítására és kiadására! a Hasomér Haeair 
•Mismar"-ja volt ez, A Hasomér Haoaírnak ez az elkülönülési akoiója bizonyos 
pszichológiai befolyást gyakorolt a Japájnak arra a bizonyos balszárnyára,

A legfontosabb kérdés azonban valószínűleg a Heóhaluo Heachld kérdése volt, 
A Mapáj azt hitte, hogy a borzalmas háborús katasztrófa után lehetetlen és 
értelmetlen az eddigiét vagy hét ifjúsági mozgalom kereteit továbbra is fenn?
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tartani ás a munkát a különböző ifjúsági mozgalmakban agy folytatni tovább, *- 
mintha mi sem történt volna« értelmetlennek látszott ilyen csekélyeTsámu ifV 
juségért pénzt és energiát áldozni, ás nem volt belátható, miért ne foghat■» 
nők össze Ókét egyetlen ehaluci ifjúsági szervezetbe? Nemsokára mindez osak 
hiú reménynek bizonyult, ugyanis a Hasomér Haoair és a Szíja Bei berzenked­
tek ellene, Saját mozgalmuk és jövőjük halálos Ítéletét látták ebben a rend­
szarban, Különösen a Kibuo Meuchad, Tabenkin szilárd erődje, félt attól,hogy 
kibuoai nem kapnak majd elegendő utánpótlást és ezért elkeseredett küzdelmet

» .ke zÖtS-K־a*H.eohaluo Heaahid-okos és messze tekintő programmja ellen •־olyan *־ 
hmroot, amely egy évig tartott és végül is a Hecháluc Heachid győzelmével 
végződött a Hisatadrut kongresszusán • A megegyezés egyes pontjaiban minden• 
esetre kissé tavasz lett és az ellenzék fogcsikorgatva és azzal a csöndes fo­
gadkozással irta alá, hogy az első perotől fogta szabotálja. Bizonyára fon*׳*“* 
tos volna erről a tárgyról • és a Hechaluo munkájáról is • bővebb felvilágo­
sítást adni, különösen az arab országokban történt ilyenirányú tapasztal*• 
tokról, ahol az egyesülés megtörtént (Egyiptom kivételével, mivel ott a Ha• 
somér Haoair le finnáll)« Ezt a kérdést nem szabad másodrendűnek tekintenünk, 
mert ez képezi a pártfegyverek lépottartójában a fő gyújtó  anyagod• Be talán 
minden ideológiai plattformnál fontosabb egy bisozyos hallgatólagos számla, 
amelyet az ellenzéki pártok írnak öhsM és amelyben akár az Ujjúkon is ki­
számíthatják, hogy a Mapáj megdöntésére és saját törekvéseik megvalósít és á- 
r* most vagy soha többé sem adódik alkalom, Az ilyen matematikai számítás­
hoz azonban olyan Ifjúságra van szükség, amelyik a legközelebbi választáso­
kon az ellenzékre szavaz majd, • ilyen ifjúságot pedig nem lehet a Hechaluo. 
Heáohidban nevelni, minthogy a legerősebb párt már Jóelőre kiterjeszti rá 
befolyását, hanem csakis szeparatlsztikus ifjúsági mozgalom képes az ilyen­
fajta nevelésre, Itt van a kulosa a Heohaluc Heachiddal való szembenáll&e 
nagy titkának.

Hogyan keletkezik egy párt?

1944 nyári napjaiban a Hisztadrut Vaad Hapoéljárnak fontos ülése volt. Azt a 
programmot kellett megformuláznlok, amellyel a Hisztadrut küldöttsége a lon­
doni szakszervezeti konferencián fel akar majd lépni• Csodálatos módon ez­
úttal nem két, hanem három vélemény alakult ki* Hosszú, kényelmetlen és nyo­
masztó hangulatú ülés volt ez« Az egyik vélemény, a hivatalos, természete­
sen azt követelte, hogy a küldöttségnek a Hisztadrut többségi politikai prog• 
rannjával kBll megjelenni, vagyis elsősorban a Zsidó Illám felállítását kö- ־-■ 
veteT.je ,’A Hasomér Haoair erős ellenzékbe lépett és az uj az ülésen osak 
az volt,׳ hogy éppen a Mapáj balszárnya Tabenkin vezetésével a Hasomér Ha- 
calrt támogatta. Nem győzték ugyan hangsúlyozni azt, hogy ők a Zsidó Állam 
felállítáaáért harcolnak, de ennek előrebocsátása után kifejezték azon vé- < 
Is négyüket, hogy nem szabad egy demokratikus kisebbséget saját ׳ lelkiisme- 
re te ellenőre arra kényszeríteni, fogadjon el egy elveivel ellenkező ideo­
lógiai álláspontot* A három vélemény között éles összeütközésekre került a 
spr, általános vita alakult ki, amelyben a Szíja Bet minden elkeseredettsé­
ge és alacsonyabbrendüségi komplexuma kiderült. Már nem is a Londonba kül­
dendő delegációról beszéltek, hanem a demokrácia mibenlétéről, a kisebbel- 
Sk jogáról, meg arról, ho®r a többség kényszeri theti-e a kisebbséget arra, 

lt *seslat maszpun* -nak (lelkiismereti kérdésnek) lehet tekinteni,

A jelenlevők közül senki sem számított ilyen kemény és hosszú vitára és a- 
mikor nagysietve szavazásra került a ser, 21-en szavaztak az ellenzékre 
(Szíja Bet őa Hasomér Haiair) és 2Ó-an a Mapajra, Ez a hír az egész erec- 
jiszxaeli politikai világot megriasztotta. Leginkább talán mégis a Szíja
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Bet saját táborát kavarta fal az esemény, minthogy minden politikailag értél• 
oesen gondolkodó ember előtt osakhanar világos lett az a tény, hogy alapjá­
ban véve és következményeit tekintve a Hisztadrut Vaád Hapoélja a Zsidó 11«» 
lám ellen foglalt állást! Ámde amikorra a Szija Bet chavérjai észbekaptak, 
már tulkéső volt, Olyan lépést tettek, amelynek megtételére talán keresték 
is az alkalmat, de amely a Hisztadrut minden körét megbolygatta, sőt saját«• 
maguknak is kellemetlenséget okoztak, A Mapáj természetesen figyelmeztette 

• •a ohavérokát'tettük következményeire, javaslatok merültek fel olyan'irány•' 
bán, hogy ezeket a rendbontókat • mivel nem tartották meg a pártfegyelmet «• 
a pártból ki kell zárni. Nagy politikai botrány fenyegetett az egész közös- 
ség mérhetetlen kárára. Két nappal kérőbb ugyanabban az ügyben a Vaad Hapó­
éit uj ülésre hívták össze, amely elhatározta, hogy megsemmisíti az előző 
határozatokat. Ezen az ülfsen a Szija Bet chavérjai kijelentették, hegy u- 
gyan jelen esetben a többséggel együtt a Zsíd.í Állam alapkövet élmény ér• sza­
vaznak, de a jövőben uj politikai pártot alapítanak, amelyben nem engedik 
terrorizálni magukat, Bizonyára a Vaad Hapoél egyik legdrámaibb ülésének 
mondható a fentebb leírt, • és minden kísérlet, amely meg akarta magyarázni 
a lépés indítékait, hiábavalónak bizonyult. Ugyanazon az estén egész Irta 
Jiezrael megtudta, hogy uj párttal lett gazdagabb,

Ezekután már nem volt hátrálás, az ut csak előre vezetett. Egy uj párt ke­
letkezett, uj irodák nyíltak, uj elnököket választottak, propaganda előadá­
sokat rendeztek, felszólalások és ellenfelszólalások hangzottak el, referál­
tatok és ellenreferátumok jelentek meg, ugyanakkor kiadtak egy uj újságot 
la, kölosbnös vádaskodások és izgatás virágzott fel mindenütt* Közvetlenül 
a párt megalakulása után nekiláttak, hogy egy uj "ideológiát" állítsanak 
ösBze , Ez az ideológia mind a mai napig sem világos az emberek előtti magé- 
befoglalja a baloldal és jobboldal egyes elemeit, vagyis inkább magyarázata­
it, és egyetlen pozitívuma az, hogy az uj párt a Mapájt nem támogatja, 
de viszont a Hasomér Haoairt sem támogatja. Az újonnan elszakadt párt' 
jellemző módon "Hatnuá Leachdut Hnavodá" A Munka Egységének Pártja elneve• 
zést vette fel, anélkül, hogy tulajdonképpen hozzájárult volna ehhez az 
egységhez. Ha a Szija Bet következetes lenne és valóban elégedetlen a Hisz- 
tadrut és a cionista világ jelenlegi politikájával, akkor a Hasomér Haoair•» 
hoz kellett volna csatlakoznia, vagy legalábbis választási megegyezést kel­
lett volna találnia vele, Be ez nem következett he,

A Szija Bet számára a legnagyobb meglepetések egyike akkor következett be, 
amikor bevehetetlennek vélt erődje, a Klbuo Meuohad a Szíja Bet rettenetes 
választási terrorja ellenére is csak >■5 %-ban szavazott rá, 46 £״a pedig 
a Mapáj mellett kitartott. Kegyetlen erkölcsi vereség volt az, hogy valaki 
még a saját házában se legyen ur. Ez talán azt is megmagyarázza, hogy mi­
ért nem tette meg a Szija Bet az utolsx következetes lépést, t,i, miért 
nem szövetkezett a Hasomér Hacairral, Félt ugyanis attól, hogy lépése kö* 
vetkezőében a Kibuc Meuohadon belül szakadás áll be. Az utolsó évek folyae 
mán • Mapáj különböző kísérleteket kezdett a Szíja Bet visszatérítése ér­
dekében, Úgy látszik, hogy a Szíjának még saját magán belül sincs egysé­
ges álláspontja és a ohavérok egyrésze hajlandó lenne a Hasomér Haoairhoz 
pártolni, míg egy máeik, nem kisebb csoport a Mapájhoz való visszatérés 
álláspontján van, A Szíja Bet tragikuma abban van, hogy rombolt anélkül, 
hogy épített volna, megkezdett egy utat anélkül, hogy befejezte volna és 
most itt áll két me<békíthetetlen ellenfél és világnézet között anélkül, 
hogy valamelyikhez hidat is bírna verni, Sajnálatraméltó az, hogy egy i- 
lyan, ohaluoi erőkkel rendelkező pártból csak éppen a 27 ereoi párt egyi­
ke lett, amikor ezekből az apró pártokból mindnyájunknak éppen elege van,;
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Április végén « Szíja Bet egyesrfilt a Poalé Ólon Szm .Hal, azzal a csoporttal; 
amely annakidején kivált a Poalé dohból, minthogy a cionista szervek munkás♦• 
ságát túlságosan reakciósnak találta;, Egyelőre még nem áll elegendő sajtóa­
nyag rendelkezésünkre- hogy ennek az uj csoportosulásnak jellegét ismertes­
sük, A már most ismeretes részleteket azonban eléggé érdekeseknek tartjuk ah­
hoz, hogy közreadjuk,

» 
Vita^egy *L" körül, Az uj oboportosulás nevei "Mifleget Poalim Leaohdut

jféavoda Poalé ölön, A Poalé Cion Szmol az *L" eltávo­
lítását -kérte, mig a Szíja Bet ragaszkodott hozzád amit elvileg úgy 4ndokol<^r. * 
meg, hogy az "L" azt jelenti: a párt további egyesülések létrehozására tö­
rekszik, A Poalé Cion Szmol viszont azon a véleményen van, hogy az egyesülés'' 
már teljes. Végre is & Poalé Cion engedett éa az l&hiid létrejött,

4^1 lág^övét ség kérdés 6^ Különös határozatlan egyeztek msgs a Szíja Bet 
chavérjai maradjanak továbbra is az *lohud Olami 

Poalé Cion Hitaohdutban, viszont a másik fél maradjon a *Poalé (Cion Szmol Vi­
lágszövetségben*, Ezt a logikátlan határozatot a Szíja Bet azzal indokolja, 
hogy 1929-ben a Mapájt két olyan pártból alkották, amely két különböző vi­
lágszervezethez tartozott, Akkor azonban az volt a feltétel ős elhatározás, 
hogy a két világpárt egyesüljön, mig ebben az esetben ninos ilyenről szó ,Mi 
tehát a Szija Bet tulajdonképpeni feladata a mi világszövetségünkben? Való­
színűleg megbontani annak egységétc Rövidesen az lohud Olami bizottsága át­
adja majd azt a tudósítást, amellyel a kérdést valószínűleg rendezik az e* 
gyeih!n lehetséges módon,

A * sálé Cion Szmol semmilyen feltételek mellett nem 
volt hajlandó a Szíja Bet azon követeléseit telje­

síteni, hogy a *N8Íwelt"-et, a Poalé Cion ereojiszraeli lapját beszüntesse» 
!Érdekes kompromisszumra jutottak: a *Keiwelt* a Poalé Cion Szmol Világszövet­
ségéhez tartozik, amelyben a Szija Bet emberei nincsenek« Keserű pilula, a»r 
mslyet mindkét félnek le kellett nyelni,

Cion^Szmol^ereojiszraallfel számolása^ Az egyesülés a Poalé Cion 
Szmol teljes felszámolásá­

hoz fog vezetni, Minthogy az creoi munkásságnak esupán 3-4 $-a tartozik hoz­
zá, mig a Szíja Bet 17 % fölött rendelkezik, az előbbi gyors beolvadása el­
kerülhetetlen,

Zarubavcl, a Poalé Cion Szmol régi vezető embere, ~a konferencia folyamán ki­
jelentette: egy párt sem tanult anxyit a jelenlegi történelemből, mint a 
P.O.Sz, Valóban Így is van. Beléptek a oionista világmozgalomba, *lmennefc a 
kongresszusra, elismerik Erec Jiszraelben a héber nyelvet és a ohaluolut 
fontosságát, tehát mindazt, amit előbb pr öle tárellene snek tekintettek,,, »
Valóban sokát tanultak, de szükségük is volt rá!,44
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